sionnante ; de jour et de nuit, nous

L‘ECOUTE des ondes courtes est pas-

r avec ce
b d’émissions étrange ; certains
pensent qu'il est nécessaire d'étre poly-
glotte pour écouter celles-ci, et c’est une
erreur, car le plus grand nombre d'entre-

Fic. 1. — La maquette terminée, en ordre
de ‘marche

elles consacrent plusieurs heures par jour
a des issi en langue fr ise. Qui
plus est, il y a également les émissions
d'amateurs et bien d’autres, qui ont lieu
en 0.C. En résumé, il y a I'embarras du
choix ! (tout particulidrement la nuit car,
4 ce moment, la propagation des O.C. est
encore meilleure que le jour).

Le petit montage que nous vous propo-
sons, amis lecteurs, est trés simple a réa-
liser, et surtout ne nécessite aucune mise
au point compliquée (comme c'est le cas
par exemple d'un récepteur du type chan-
geur de fréquence, lorsqu'on désire le met-
tre parfaitement au point). En conséquence,
nous pensons que ce récepteur a réaction
est tout indiqué pour les débutants.

L'ayant réalisé (photos des fig. 1, 2, 3
et 4), et I'ayant longuement expérimenté
(de nuit, comme de jour), nous pouvons
dire qu'il donne d'excellents résultats ; sur
ondes courtes, il est encore beaucoup plus
sensible que sur les P.O. (ce qui est trés
normal d’ailleurs, pour un récepteur a
réaction). T

Il présente des particularités ‘intéressan-
tes :
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bobinages interchangeables, ce qui

Realisations
pratiques

RECEPTEUR A REACTION POUR 0C

(de 13 m a 70 m et au-dessus)

Potentiométres au graphite :
type

confére au récepteur des bandes O.C. trés
étalées (de ce fait, les réglages sur ces
bandes sont faciles). D’autre part, le com-
mutateur de bandes étant éliminé, la faci-
lité de réalisation en est considérablement
accerue, et qui plus est, les capacités para-
sites que crée inévitablement le cablage de
celui-ci n'existent plus — ce qui est trés
important pour un récepteur 0.C. (ce sont
les raisons pour lesquelles nous recevons si
bien ces bandes, et qui plus est, sans trou
— ce qui est remarquable).

12N 3 s
nécessaires, pour réaliser ce petit montage
Résistances miniatures au graphite, type
1/2 watt, tolérance + 10 % :
2 de 10 kQ (R.1 et R.9).
1 de 100 kQ (R.2).
de 4,7 kQ (R.3 et R.7).
de 15 kQ (R.4).

Résistance ajustable Matéra, type Just-

ohm : .
1 de 500 Q (R.A.).
Cond

électr
res, type 9/12 V :
2 de 10 uF (C.E.1 et C.E.2).
3 de 50 uF (C.E.3, CE4 et C.E.5).

miniatu-

1 de 100 uF (C.E.6).

1 de 500 uF (C.E.7).

Condensateurs fixes, type céramique :
1 de 500 pF (C.F.1).
2de 10 nF (C.F.2 et C.F.3).

(su0 o L) LEVEILLEY

1 de 20 kQ,
(POT.1).

sans interrupteur

Fic. 2. — Intérieur de la maquette : ispo-
sition des composants (montage sur table)

1 de 5 kQ,
(POT.2).

Condensateur ajustable & air :

1 ajustable a air, de 60 pF (C.A.).

Condensateur variable a air :

type avec interrupteur

ot .

Fie. 3. — Vue du cablage (dessous de la maquette)

1 de 250 pF (C.V.), isolement stéaiite,
type démultiplié ; & défaut y adjoindre un
bouton démultiplicateur, type Transco par
exemple (ce dernier est disponible chez
Omni-Tech).



Transistors :

1 AF117 (Radiotechnique) T.1; ne pas
remplacer celui-ci par un OC44 par exem-
ple, car ce dernier n'accroche pas du tout
en OC

1 OC71 (Radiotechnique) T.2.

1 OC72 (Radiotechnique) T.3.

Divers :

1 self de choc hautefréquence (S.C.),
(nous avons utilisé une R.100).

1 transformateur Audax, type TRSS 12.

1 haut-parleur & bobine mobile de 2,5 Q.

2 piles de poche de 4,5 V, avec coupleur.

2 douilles isolées pour fiches banane.

Tube en bakélite de 25 mm de diamétre,
en quantité suffisante pour confectionner
les bobinages.

Fil de cuivre souple (& brins multiples),
isolé sous soie, en 4 a 5/10, en quantité
suffisante pour confectionner les bobinages ;
disponible chez Radio-Prim.

3 supports de transistors a 3 contacts en
triangle (ils sont beaucoup plus faciles a
fixer que ceux a contacts en ligne).

Frc. 4. — Réaltsatum des bobmages A : tube

de bakélite, D ext : 26 mm

Cette réalisation est extrémement facile

a exécuter et rapidement faite, pour trois...

raisons : 1° ces bobinages sont.du type
cylindrique — catégorie de bobinage la plus
facile & réaliser et se faisant entiérement a
la main ; 2° étant destinés aux ondes cour-

tes, ils comportent trés péi.de spires ;
3 le fil de cuivre utilisé ‘est de grosse
section (comparativement & celui utilisé
pour les bobinages commerciaux). Les spi-
res sont jointives ; pour diminuer la capa-
cité répartie, l'on peut avantageusement
espacer celles du bobinage d’'accord (B.A.)
d’une distance a peu prés égale au diameé-
tre du fil de cuivre utilisé.

L’'on casse autant de lampes a 4 broches
(fi. 5)° que I'on désire réaliser de bobi-
nages ; le culot de celles-ci étant débar-
rassé des débris de verre pouvant y rester,
il n’y a plus qu'a emboiter sur chacun de
ces culots 60 mm de tube en bakélite de
25 mm de diametre (fig. 6); le fil de
cuivre doit étre bien tendu pendant que I'on
effectue le bobinage des spires ; les entrées
(EE) et sorties (SS), du fil de cuivre sonl
passées dans des petits trous percés sur le
tube en bakélite, et bloqués dans une fente

0052/5

Fi. 5. — A : triode a 4 broches, oour
récepteurs batterie, utilisée avant 1039 ; le
culot de ces lampes est en bakélite d'e:cel-
lente qualité, qui constitue un support parfait
pour les bobinages (et tout particuliérement
pour ceur destinés aux ondes courtes).
: support @ 4 douilles de 3 mm. pour les
lampes en quest
Bien que trés anczens (arwéneurs a 1989) ces
sont di

a priz

Les lampes peuvent étre hors d'usage, pmsque
seul leur culot est utilisé comme support i

bobinages interchangeables (cette dermére
faculté permet avec un jeu de bobinages
adéquat d’obtenir une bande trés étalée en
ondes courtes, et qui plus est, sans capacités
parasites, puisque 'utilisation d’un contacteur
de bobinage est éltmmée) c'est le cystéme

ici.

Tube en
bakélite

Culot de triode 3
4 broches

0052/ 6

Fic. 6. — Réalisation des bobinages. B.A.
bobinage d’accord ; B.R. : bobinage de réac
tion; E et S : entrées et sorties de ce:

bobinages.
Les fils des bobinages sont soudés sur le
broches a l'extérieur du culot (voir photo d
la !cgure 4) ; ce n’est pas esthétique... mai
c’est e::trémment facile a réahser !

réalisée pour chacun d'eux a la base di
tube en bakélite ; chacun des fils (entrée
et sortie), sont soudés aux broches du culo
(il vaut mieux les souder extérieuremen
au culot... car c'est beaucoup plus facile)

III. — Car

des bob

Gammes couvertes (sans trou) avec un condensateur variable de 250 pF
andes trés étalées

S bobmage de r'éactwn,
D : culot de triode @ quatre broches

3 anciennes lampes de radio a 4 broches,
méme hors d'usage (car seul, le culot de
celles-ci est utilisé), disponibles a trés bas
prix (ainsi que leurs supports, ou douilles
adéquates de 3 mm pour utiliser leur culot).

II. — Réalisation des bobinages
(fig. 5 et 6)

(Un bobinage entiérement terminé est re-
présenté sur la photo de la fig. 4.)

Bobinage d'accord (B.A.)
4 spires 1/4
(Bande couverte

Bobinage de réaction (B.R.)
4 spires 1/2

: 13 & 25 métres)

(Bande couverte : 35 & 70 meétres)

6 spires 1/2 6 spires 1/4
(Bande couverte : 20 A4 40 métres)
9 spires 3/4 9 spires

bobinages.

Spires pommves, de fil de cuivre souple (2 brins multiples) de 4 a 5/10,
isolé sous soie, bobinées sur un tube en bakélite de 25 mm de diametre. Bobinage
d’accord espacé de 2 mm de celui de la réacho

. et S : entrées et sorties des

N° 1150 & Page !



1V. — Branchement et utilité
de certains composants utilisés
sur ce petit montage
(fig. 7, 8 et 9)

Le condensateur ajustable a air (réfé-
rencié C.A. sur le schéma de réalisation de

V. — Conseils (pratiques)
pour la réalisation d’un récepteur

Ceux-ci sont d’autant plus impératifs, que
les fréquences & recevoir sont plus élevées.
Le céblage de la haute-fréquence doit étre
le plus court possible, et toutes les con-
nexmns de cellecx aboutissant a la masse

500 Q (R.A.) ; la cosse demeurant libre de
cette dermére est rehée a la ligne de
masse..,

Amsx falt la partle haute fréquence (Ac-
cord-Réaction-Dé ) du , est
terminée.

CABLAGE DE LA PARTIE BASSE-FRE-

e S a tran. QUENCE DU RECEPTEUR : celuici est
O sistors), doivent étre soudées en un seul réalisé comme suit : le pole néag:tf ()
,:,.'“"‘.:",;;' point de cette ; le doit CY Electr 0 pF

Ecrou de righge
i de

Iarmature
Armature extorne.

Armature interne
Armature
interne

Tube isolant Contact armature

externe

o0s2/7

Fic. 7. — Détail de repérage des armatures
du condensateur ajustable & air de 60 pF
(Transco)

la fig. 10), sert 2 adapter l'antenne utilisée
au récepteur — il permet également d’ob-
tenir une meilleure sélectivité ; le repérage
de ses armatures est clairement indiqué sur
la fig. .J.

Le repérage des électrodes des transis-
tors utilisés est explicitement indiqué sur
la figure 8 (ainsi, aucune erreur n’est pos-
sible, lors de leur utilisation).

Si le condensateurs variable que vous uti-
lisez (véférence C.V. sur le schéma de réa-
lisation de la figure 10) n’est pas démulti-
plié, impérativement il vous faudra y adap-
ter un bouton démultiplicateur (un excellent
modele de ce dernier est indiqué sur la
figure 9).

T T2 ]

oc 7t oc 72

Point de peinture
rouge reperant
i ahclmdc ol

étre aussi aéré qu'il se peut pour la partie
haute-fréquence, et le parallélisme des
connexions doit étre évité ; si le récepteur
est équipé d'une self de choc haute-
fréquence, celle-ci doit étre le plus éloigné
possible des bobinages d'accord. Pour la
partie basse-fréquence du récepteur, aucune
précaution n’est & prendre, il suffit simple-
ment de la cébler correctement.

VI. — Cablage du récepteur

En fil de cuivre nu et étamé (pour que
la soudure y prenne mieux par la suite),
T'on établit une ligne négative qui est con-
nectée au — 9 V de la pile ; ensuite I'on
établit une ligne positive (ligne de masse),
qui est connectée A la douille Terre, et a
une cosse de l'interrupteur de ce dernier
est branchée au + 9 V de la pile.

Ceci fait, I'on continue comme suit :
une des cosses de I'armature interne du
condensateur ajustable de 60 pfds (C.A.)
est reliée & la douille antenne ; I'armature
externe de ce condensateur aJustable est
connectée a l'entrée (E) du bok d'ac-

(C.E. 2) est connecté a la base (B) du
transistor OC71 (T. 2), & la résistance de
15 kQ (R. 4), ainsi qu'a la résistance de
47 kQ (R. 5); le fil demeurant libre de
cette derniére est branché a la ligne néga-
tive, et celui non utilisé de la résistance
R. 4 est relié a la ligne de masse ; I'émet-
teur (E) du transistor OCT71 (T. 2) est con-
necté a la résistance de 1,5 kQ (R. 6)
ainsi qu'au péle négatif (—) du condensa-
teur électrochimique de 50 uF (C.E. 3) ; la
cosse demeurant libre de ce dernier,
ainsi que le fil demaurant libre de la résis-
tance R. 6 sont branchés a la ligne de
masse ; le (C) du transi

00s2/9

cord (B.A.); la sortie (S) de ce dernier
est branchée a la cosse des lames mobiles
du condensateur variable de 250 oF
(C.V.), ainsi qu'a la ligne de masse ; la
cosse des lames fixes du condensateur va-
riable (C.V.) est reliée & une cosse du con-
densateur fixe de 500 pF (C.F.L); la
cosse demeurant libre de ce dernier est
connectée a la base (B) du transxstor

Fi16. 9. — Bouton démultiplicateur Transco
pour. condensa!eur variable. Rapport de dé-
19, b,
CV. d'un récepteur 0.C. (si le C.V. lml:sé
pour celui-ci n'est pas démultiplié)

OC71 (T. 2) est relié a la résistance de
4 7 kQ (R n, ams: qu'au pole négatlf )
hi de 50

AF117 (T.L), ainsi qu'a la rési

10 k@ (R.I); le fil demeurant libre de
cette derniére est branché a la cosse mé-
diane du potentiométre de 20 kQ (POT. 1),
ainsi qu'au pole négatif (—) du condensa-
teur électrochimique de 10 pF (C.E.L) ;
péle positif (+) de ce dernier est relié a la
ligne de masse ; une cosse extréme du po-
tentiométre POT. 1 est connectée a la li-
gne de masse ; la cosse extréme demeu-
rant libre de celuici est branchée a une
r de 100 kQ (R. 2) ; le fil demeu-

Fic. 8. — Repérage des électrodes des tran-
sistors utilisés sur ce petit montage; E =
émetteur ; B = base; C = collecteur. Le
transistor AF 117 a un quatriéme fil (BL),
celui-ci est connecté intérieurement au boitier
de ce transistor ; le boitier en question sert
blindage au tranststor, ce quatriéme fil
(BL) est & connecter & la masse (terre,
+ 9 V), sur le récepteur faisant I'objet de
cet article ; ce quatriéme fil (BL), est trés
acilement adent:f:able car il est trés éloigné
de Uélectrode collecteur (C) du transis-
tor AF117.
En vous conformant & ces précisions, aucune
erreur n’est possible dans le branchement des
transistors (...ce qui est essentiel pour la vie
de ceux-ci! ... et le fonctionnement du récep-
teur, bien sir !)
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rant libre de cette derniére est relié a la
résistance de 4,7 kQ (R. 3), ainsi qu'a la
ligne négatice ; le fil demeurant libre de
la résistance R. 3 est connectée au pdle
positif (+) du condensateur électrochimi-
que de 10 uF (C.E. 2), ainsi qu'a une cosse

de la self de choc haute-fréquence (S.C.) ;.

cette derniére est encadrée de deux conden-
sateurs fixes de 10 nF (C.F. 2 et C.F. 3)
dont la cosse demeurant libre est branchée
a la ligne de masse ; la cosse demeurant
libre de la self de choc S.C. est reliée a la
sortie (S) du bobinage de réaction (B.R.) ;
T'entrée (E) de ce dernier est connectée au
collecteur (C) du transistor AF117 (T.L) ;
T'émetteur (E) de ce dernier est branché
a une cosse de la résistance ajustable de

électr
(CE 4) ; le fil demeurant libre de la ré-
sistance R 7 est connecté a la ligne néga-
tive ; le pole positif (+) du condensateur
électrochimique C.E. 4 est branché a la
cosse médiane du potentiométre POT. 2;
une cosse extréme de ce dernier est reliée
a la ligne négative ; la cosse extréme de-
meurant libre du potentiometre POT. 2 est
connectée au péle négatif (—) du conden-
sateur électrochimique de 50 uF (C.E. 5) ;
le pdle positif (+) de ce dernier est bran-
ché a la base (B) du transistor OC72 (T. 3),
a la résistance de 2,2 kQ (R. 8), ainsi qu'a
la résistance de 10 k@ (R. 9) ; le fil demeu-
rant libre de cette derniére est relié a la
ligne négative, et celui non utilisé de la
résistance R. 8 est connecté & la ligne de
masse ; I'émetteur (E) du transistor OC72
(T. 3) est branché a la résistance de
120 @ (R. 10), ainsi qu'au pole négatif (—)
du condesateur électrochimique de 100 pF
(C.E. 6); le pdle positif (+) de ce der-
nier, ainsi que le fil demeurant libre de la
résistance R. 10 sont reliés a la ligne de
masse ; le collecteur (C) du transistor
OC72 (T. 3) est connecté a un fil extréme

e
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primaire (P) du transformateur Audax Ce réglage est uniquement auditif, et ne jour pas mal d'émetteurs en O.C..., et de
se TRSS 12 (ces transformateurs ont des présente aucun probléme. L’accrochage (ou  nuit, nous en recevons une multitude.

i et non des cosses, pour effectuer leurs réaction obtenue), l'on obtient la réception % 3

nnexions — de plus, le fil médian de en vrant le potentiométre POT. 1 de A condition d'utiliser une antenne pas
Ir primaire P n'est pas utilisé dans ce maniére A se tenir prés de l'accrochage (ou trop longue, et en se tenant prés de la li-
sntage) ; le fil extréme demeurant libre réaction), et en manceuvrant le condensa- mite d'accrochage, la sélectivité est bonne
primaire en question est branché a la  teur variable CiV. en O.C.

ne négative ; les fils du secondaire (S)
ce transformateur sont reliés aux cos-

o0se/10

s du hautparleur (& bobine mobile de ‘Y‘ ACCORD. REACTION. DETECTION E AMPLI BF
3 Q). Un cond électrochimi de '
) uF (CE. 7, est connecté & la ligne né- |8 T 0" pey7 ; Ui sipthe ()
tive ainsi qu'a la ligne de masse (aprés & Fy 8 I Rg'3 S AHe
nterrupteur de POT. 2) — observez les 8.3 S00F i S o8 P ﬂ 259
larités de ce condensateur en le connec- s @ E:fg 0c72
ot E%m s.C. GEp ;:}}' 5 CE7]
s I Ces G
VII. — Réglages R 3 [: L2 15" 2eF g 50"&,: Ro3  osts
10kR2; W nter|

Ceux-ci sont extrémement simples, et ne st il & o %3 1202 Toox (A
icessitent aucun appareil pour les réali- e LR Tigse. 4o Saon (OY ol stes)
BT e ot s (cas des receptewrs du. . [meil il n 2SN e ke SUER L

H

1

pe changeur de fréquence). Il suffit que

récepteur accroche (autrement qu'il y ; :
t réaction) ; cette derniére se traduit par Fic. 10. — Schéma de principe de l'appared. BA. : bobinage d’accord ; B.R. : bobinage
1 sifflement ou un souffle dans le haut- de réaction ; E et S : entrées et sorties de ces bobinages ; S.C. : self de choc H.F. pour
: 3 0.C.; C.A. : condensateur ajustable & air ; CV. : condensateur variable @ air; C.F. :
wleur lorsqu'on manceuvre le potentio- condensateurs fizes ; C.E. Cond s dlectrochimi ; RA. : rési H rRR
atre POT. 1 et le condensateur variable R : résistances au graphite 1/2 watt ; POT : potentiométres; T : transistors.
V.: si cette réaction ne se produit pas, Trés important : les lames mobiles du CV doivent étre branchées 4 la masse (terre et + 9V)

m essaye de l'obtenir par le réglage de

| résistance ajustable R.A.; si l'accro- VIII. — Résultats obtenus De jours, comme de nuit, nous obtenons
1age (ou réaction) ne se produit toujours Un récepteur A réaction est trés sensible la réception des O.C. en confortable haut-
s, T'on inverse simplement les fils de con-  ¢n P.0. ; il I'est encore bien davantage en Parleur (malgré que ce petit montage ne

sxions du bobinage de réaction (B.R.) ; le  0.C. et en O.T.C. comporte que trois transistors).
fglage de la résistance ajustable R.A. Sur antenne extérieure de 6 m, peu éle-
lest 4 faire qu'une fois pour toutes. vée et peu dégagée, nous recevons de i Lucien LEVEILLEY
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